

你愿意为家庭教育改变自己吗?

全国首个家庭教育宣传周走访纪实

株洲日报全媒体记者/姚时美
通讯员/李华迎 肖芳婷

今年是《中华人民共和国家庭教育促进法》正式实施的第一年,5月9日至5月15日是全国首个家庭教育宣传周,5月15日是第29个“国际家庭日”,全市各级妇联开展以“送法进万家 家教伴成长”为主题的系列活动,记者就此采访了一些家庭教育机构和家庭,了解家庭教育的重要意义。



家庭教育课堂上,父亲正在陪女儿做亲子游戏 通讯员供图

摒弃“棍棒教育”后,一位父亲的变化

多多(化名)原本是一名乖巧听话的儿童,进入青春期后,开始变得叛逆,学会了抽烟、打架,还变成了街头的飙车党。

父亲张先生的教育方式大多都是打骂,“说了根本不听,儿子摔门就走了。”张先生夫妇意识到家庭教育出了问题,通过别人了解到市妇联有一个“智慧父母千万家”项目可

以帮助他解决这一难题,通过项目负责人杜小元、左娅的指导,意识到问题其实在自己身上,改掉了用家长的思维教育孩子的方式,像朋友一样和儿子相处。

慢慢地,张先生夫妇发现儿子什么事都愿意跟他们分享了,多多变得活泼开朗了,洗掉了身上的纹身,进入大学后刻苦学习,

当选为学生会干部,在省级竞赛中拿到第三名的好成绩,还多次主动参加抗疫、关爱留守儿童等公益活动。

据了解,市妇联“智慧父母千万家”项目开办以来,组织各类讲座、沙龙、咨询、社会实践活动多达100多场,服务妇女儿童及广大家庭近十万人。

打开心结后,一位强势母亲的改变

今年年初,黄女士带着女儿走进市妇联的家庭教育指导服务中心,向“与爱同行”项目负责人讲述女儿的故事;黄女士的女儿从小成绩优异,也很乖巧,进入青春期后,把自己锁进房间,拒绝与父母交流。在黄女士看来,她平时只是对女儿管教严格,看重她的学习成绩,是理所当然的。

与项目负责人唐娜交流后,黄

女士开始反思。自己受原生家庭重男轻女思想影响,让她缺乏安全感,怀孕生产期间,丈夫曾中断联系四个月,让她一直对丈夫缺乏信任感。因此,黄女士变得很强势,经常把自己的想法强加到女儿身上。

改变,首先从自己开始。黄女士通过参加“与爱同行”项目的课程,慢慢唤醒了自己,尘封在她心中四十多年的心结逐渐打开,走出了

心理阴影,对女儿的教育方式也随之改变,开始尊重女儿的想法和选择,女儿也慢慢放下了对父母的防备,愿意和父母交流,亲子关系变得和谐。

截至目前,“与爱同行”项目已成功开设400余场公益讲座、200多次公益微课堂、90多期家长教师系统培训课程,先后走进数十家学校、园所开展教师和家长养育课堂,影响数十万户家庭。

亲子共读,让家长不断成长学习

钟女士一直重视孩子的教育,从孩子出生起,就不断通过各种渠道学习育儿知识,但是自从参加社区妇联主办的社区家长学校课程培训后,在专业家庭教育指导师的指导下,更专业、系统地学习到了很多家庭教育的新理念、新方法。

家长学校负责人马清霞告诉记者,社区家长学校自去年开课以来,针对广大家长开设了道德课程、道家家教课程,教家长如何依法带娃,处理亲子关系。

家庭是人生的第一所学校,家长是孩子的第一任老师。自2019年起,市妇联联合教育、卫健、民政、司法等10家单位建立株洲市家庭教育工作联席会议制度,每年确定一批兼职的家校社协同育人机制,齐抓共建的全国家庭亲子阅读体验基地1个,省级家庭教育创新实践基地1个,市级家庭教育指导服务中心15个,市级示范性家长学校62所,实现城乡社区“家长学校”全覆盖。建立完善家庭教育人才库,组建

由教育专家、妇联主席、妇联执委、女工主任及各行各业贤能人等构成的百人家庭教育指导师资队伍,线上录制《湖南省家庭教育促进条例解读》《树立优良家风 重塑家庭文化》等一批网课微课,全市累计30多万人次受益;先后实施“稻花香读书会”“花季天使等公益项目20余个,面向全市妇女儿童及广大家庭开展各类公益活动1000多场次,服务群众达十多万人次,形成了全社会重视支持家庭教育的浓厚氛围。

开设讲座、基层宣讲、表彰先进,系列活动如火如荼开展

5月13日上午,由市妇联在市妇儿活动中心举办的《家庭家教家风与心理成长》公益讲座上,全国三八红旗手、国家二级心理咨询师马丽华用生动的语言,引经据典,剖析贴近生活的心理案例,引导广大家长争做学习型、陪伴型、智慧型好家长,赢得听众阵阵掌声。

15日,市妇联、市教育局依托网上家长学校,开展线上家庭教育公益讲座,面向广

大家长宣传《家庭教育促进法》,宣讲“双减”政策,提供家庭教育指导服务。线上线下系列活动在各县市区同步开展。在天元区,表彰了2户五好家庭、9户最美家庭、10户平安家庭及10个天元区最美她课堂;在芦淞区,为区级“平安家庭”“五好家庭”“最美家庭”颁发荣誉;在荷塘区,街道妇联开展了“亲子读书会”、家庭教育舞蹈互动课等活动;在醴陵,开展了“守护小天使——预防性

侵”讲座、送法进基层等活动。据悉,全国首个家庭教育宣传周期间,市妇联围绕喜迎党的二十大主线,聚焦落实立德树人根本任务,依托遍及城乡的家庭教育指导服务中心、社区家长学校、家庭教育学院、妇女之家等阵地,大力普及《家庭教育促进法》,回应家长育儿困惑和问题,宣传家庭教育理念和知识,在全市掀起建设好家庭、涵养好家教、传承好家风的热潮。

经侦·515

22593776 责任编辑:李 卉 美术编辑:许 莘 校对:马晴春

“株洲经侦515·我身边的防骗故事”

爱的救赎

吴萍

昨天,是表妹的生日。聚餐时,聊起她刚大学毕业误入传销组织的经历,大家都十分感叹,几年过去了,我们都还记得那座叫株洲的城,还有那些负责的警察们……

2019年,表妹小优刚大学毕业就跟同学一起去了株洲找工作。一开始小优还和家里有联系,后来几乎没了音信。更可疑的是,小优不停向家里要钱,不但频率越来越高,而且数额越来越大,家人问她要怎么多钱干什么,她支支吾吾,答非所问。

后来,姑父觉得不对劲,他询问小优的具体工作地点,她也不愿透露。思女心切的姑姑整日以泪洗面,痛不欲生……于是,姑父决定带着几个亲戚前往株洲寻人。当时,我也跟着前往。千里迢迢,人生地不熟,况且姑父他们也不太会用智能手机,多去一个人,就能多几个心眼。

来到繁华的株洲,我们第一时间报了警。好在警察同志都很

热情,细致地了解了情况。他们说,曾遇到过不少大学生被骗入传销组织的案例。因为刚毕业的大学生涉世未深、思想单纯,又想赚钱,很容易上当受骗。

经侦人员很快查到了传销组织窝点,位于一个破旧的小区,经过精心布控,警方将组织一网打尽。表妹便是被编入这传销组织的成员之一,当时她们同学几个正准备实习,一个同学接到亲戚的电话,称在湖南株洲有一份高薪工作正在招人,名额有好几个,可以叫上同学一起,并表示如果她们没有落脚地,还可以提供住处。几个单纯的大学生没多想,立即来到株洲,不曾想落入了传销魔窟。

在这里,所谓的“讲师”每天给她们洗脑,表示有一种“隐形药水”,只要上了课,就能获得隐身能力。让人啼笑皆非,也越发觉得传销组织丧心病狂。

最终,民警拘留了传销头目,



现场

护好市民“钱袋子”他们在行动

李倩



对一解答咨询。经侦民警与群众进行面对面交流、一

今年5月15日,是第十三个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日。株洲公安经侦部门以“与民同心 为您守护”为主题,紧紧围绕非法集资、传销等涉众型经济犯罪以及多发性、民生性突出经济犯罪,开展宣传活动,营造氛围、引导舆论、教育群众、震慑犯罪。

进驻人流聚集点

5月13日、14日,经侦支队与芦淞、天元经侦部门会同政府处非办、相关街道办事处,在市中心广场等地,组织开展宣传活动。支队长陈飞、政委袁雪峰亲自带队,发放宣传手册,开展“非法集资条例”有奖问答,与群众进行面对面交流、耐心解答咨询,现场参与活动群众累计1000余人次。

贯穿融媒全条线

除了联合《株洲日报》《株洲晚报》开展“株洲经侦515·我身边的防骗故事”主题征文



活动外,市公安局经侦支队还多角度、多渠道宣传2022年“全国优秀公安基层单位”——经侦支队六大队先进事迹。同时录制专题节目,由经侦民警对非法集资典型案例进行分析,达到以案释法、教育群众的目的。

此外,由株洲公安经侦支队成功侦办的3起重大经济案件(侵犯知识产权1起、涉众型经济犯罪案件2起),入选全省打击经济犯罪典型案例。

聚焦易受侵害面

今年5月7日,株洲市公安局经侦支队联合金融办、处非办、市场监管等部门赴芦淞区开展养老领域非法集资专项整治“扫楼”行动,对人员较为集中等重点楼宇进行逐楼、逐层、逐户清查,重点对销售“养老产品”、开展“养老帮扶”活动的市场主体进行排查,累计清查各类经营商铺300余家。还针对中老年人、农村群众等重点群体,进行精

准宣传。从5月6日起,株洲市公安局经侦支队多次联合株洲晚报老年大学,开展宣传活动。经侦民警向老人们耐心详细地讲解了养老领域非法集资犯罪的手段与危害,播放了原创微电影《莫让养老变“坑老”》,深刻揭露非法集资骗局。活动现场,民警与爷爷奶奶们面对面交流,及时回应他们提出的各种问题,还现场为大家书写了有针对性的防范提醒手牌、录制温馨提示小视频。

扩大社会覆盖面

此外,芦淞、荷塘、石峰等地经侦部门,充分发挥志愿宣传小分队的积极作用,不定期开展“五进”宣传活动——进入社区(村)、工厂、校园、机关、田间地头,向群众宣传涉及经济犯罪的法律法规,并通过案例讲解了传销、非法集资、信用卡诈骗等违法犯罪活动的社会危害。

征文结果出炉

今年5月15日,是第十三个全国公安机关打击和防范经济犯罪宣传日,为增强社会各界和广大群众识别防范经济犯罪的意识和能力,近期,株洲市公安局经侦支队联合《株洲日报》《株洲晚报》,开展“株洲经侦515·我身边的防骗故事”主题征文活动。活动受到广泛关注,收到来稿近百篇。主办方根据作品的主题契合度、文笔流畅度、内容精彩度等方面进行综合评定,最终确定了以下获奖作品,其中部分优秀作品已于近期陆续在《株洲日报》《株洲晚报》进行刊发。

征文获奖名单

一等奖(2名)	三等奖(5名)	张娟 《开开心,买包包》
张纪海 《经侦防骗,让我看见株洲最美的春天》	王维 《双簧》	魏利芬 《张大娘投资记》
马新声 《艰难拯救》	陈悦蔚 《虎张》	梁军 《非法集资害人不少》
二等奖(3名)	网友913 《智斗“李处长”》	贺卫国 《别让贪婪之种发芽》
黄祖康 《一段永远挥之不去的阴影》	黄清卫 《行走在反诈骗的路上》	魏松 《迷雾》
屈国杰 《用一双慧眼去防骗》	任鹏飞 《盗密者》	黄珊珊 《活到老学到老》
吴萍 《明媚株洲,那一场爱的救赎》	优秀奖(10名)	黄阔登 《堂弟遇骗记》
	梁正 《记住天上永远不会掉馅饼》	张海炳 《“安全账户”背后的猫腻》
	肖又铮 《民警告我防骗经》	

注:部分投稿作品本文质量较高,但因不属于经济犯罪,与主题不相契合故未予评奖,敬请作者理解。

291名受害者损失7282.86万元!典型案例发人深省

李卉 李倩

聚焦

291名受害者损失了7282.86万元,其中损失最大者被骗百余万元……近期,公安厅通报了一批全省公安机关打击经济犯罪典型案例,其中包括株洲公安破获的这起非法集资公众存款案。

这起案件中,一公司租赁高档写字楼,通过派发传单、送小礼品,吸引市民前往了解情况,之后又向大家推荐投资项目,承诺年息高达6-13%,案件造成291人净损失

7282.86万元。目前该案已抓获8名嫌疑人。办案民警介绍,犯罪嫌疑人通过线下推介会、晚会并现场发放礼品等形式,让受害人感受到公司“实力雄厚”。紧接着,嫌疑人承诺本金安全、定期还本付息,一步步将受害人“套牢”。当受害人发现上当时,原本承诺“高额回报”的“公司”已经“拆东墙补西墙”的能力都没有了。警方提醒,广大群众一定要提高风险意识,不要轻信所谓的“权威”宣传,不要相信“高额回

报”,才能守护好自己的“钱袋子”。

此外,非法吸收公众存款和集资诈骗都是非法集资,那么,什么叫做非法集资,发现涉嫌非法集资行为线索之后该怎么办?可以通过什么途径举报,是否可以获得奖励?扫描二维码,可了解更多关于非法集资的知识。

